



开栏语

九江市卫计局和镇内各医疗机构不断强化卫生、计生各项管理与服务,深化医药卫生体制改革,努力提升公共卫生和基层医疗服务,深入开展爱卫疾控工作,倡导健康文明生活方式,积极实施“健康九江”战略,努力打造卫生强镇。

创建广东省健康促进镇,构筑干净整洁人居环境

学习成功经验 借鉴先进做法

九江组织相关单位到深圳考察学习

为全面推行“健康中国2030”规划纲要政策,实施健康中国战略,更好发展0-3岁婴幼儿服务,加快老龄事业和产业发展,为人民群众提供全方位、全周期健康服务,九江市卫生和计划生育局组织镇公立医疗机构领导骨干、颐养院院长、村(居)卫生计生干部等,分别到禅城鼎优育儿园、禅城区人民医院社康中心家庭病床科、乡村振兴示范点——上围艺术村、深圳市罗湖区医养融合老年病医院和翠宁社区老年人日间照料中心进行了现场参观学习。

鼎优育儿园,0-3岁特色育儿典范

走进鼎优育儿园,迎面而来的是温馨、专业、时尚的气息。这是一家新兴的涵盖有托、育、教的早教平台,由颜均如女士以其对自己的宝宝育儿感悟而发愿创办的。园所课程融入奥尔夫音乐、蒙氏综合、感觉综合、全脑开发等专业早教课程,以感统、能力训练为特色,自行研发鼎优专有的课程及教具。鼎优吸取各发达国家先进的婴幼儿教育理念和实践经验,结合中国宝宝实际情况和生活环境,为中国宝宝量身研发的体验式学习、成长、非竞

争性的课程。

园所医学督导张海英医生(海豚医生)分享了“感觉统合训练”(简称“感统”)原理,并强调0-3岁是感统发展期,感统训练可以有利于婴幼儿建立自信、培养意识、融入社群、智力和语言能力发展、情绪和心理健等。通过交流学习和现场参观,各培训人员充分了解了0-3岁的发展特点,对发展0-3岁婴幼儿特色服务,提升婴幼儿健康发展水平,满足人民群众的婴幼儿照护服务需求有了更科学和深入的认识。

社康中心,探索家庭病床服务模式新导向

佛山市禅城区人民医院社康中心家庭病床科契约式管理600多名家庭病床患者,及签约管理8间敬老院的医疗服务,是全市唯一开展“医养结合”服务模式的示范单位。由资深专业的医护工作团队定期为患者提供优质的上门诊疗服务。家庭病床科经过18年探索发展,成功打造了一个“办家床、找向

阳”响亮品牌,为佛山创建最早、规模最大、口碑最好的家庭病床服务,成为佛山市乃至广东省内都有名的“特色专科”。

社康中心家庭病床科详细介绍了家庭病床的发展历程、运营服务模式和特色,对我镇家庭病床和医养结合的工作和发展方向提供了科学有效的借鉴经验。

乡村振兴引入艺术新理念

深圳的上围艺术村,创新性地开辟了乡村振兴新路径。在龙华区政府和观湖街道的全力支持下,上围村运用新的理念、新的思路,通过文化创意解决城中村和谐共生的一个经典样本。艺术村引进几十名艺术家和设计师进驻,众多古旧民房在艺术家和

设计师手中重获生机,是人居环境提升和乡村振兴的典范。这一全新的艺术突围模式,成为深圳破解“村-城冲围”的生动样本。为我镇各村(居)开展乡村建设,融入艺术文化与乡村发展相结合的乡村建设独特方式提供了丰富的经验支持。



感统训练室环境。

深圳市罗湖区医养融合老年病医院关爱病区突显人文关怀。

上围艺术村改造。

医学督导张海英医生(海豚医生)介绍“感觉统合训练”(感统)。

开创医养融合老年病医院,造福老人

深圳市罗湖区医养融合老年病医院集医疗、预防、保健、上门护理、日间照料、康复、养老为一体,是全国首家开设在福利中心内部,以服务福利中心入住老人为主,同时又服务辖区内有医疗需求的老人的老年病专科医院。

翠宁社区老年人日间照料中心由罗湖区人民医院直接承办,与区医养融合老年病医院融为一体,是罗湖区医养融合项目的新试点。由全科医师、名资深护士、护理人

员、社工组成专业的服务团队,主要为居民提供医疗、护理、康复训练、生活护理、文体活动等综合性养老服务。

通过建立健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护和安宁疗护六大服务体系,开展“苔花计划”为计划生育特殊家庭老人提供长期照护和人文关怀;在安宁疗护上提供全人照顾、全家照顾、全程照顾、全团队照顾(简称“四全照顾”),解决疾病终末期老人身体、心理、精

神等方面的照料和人文关怀问题,提升临终生命质量。

通过多方位多渠道的学习,我镇卫生医疗系统吸取了深圳市罗湖区医养融合和老年人健康管理工作的规划建设、优秀的管理和发展经验、专业服务项目的设置和安排,对日后我镇落实医养结合新措施、落实老年人健康管理提供了优秀的经验支持,推动我镇进一步实现惠民、便民、利民的目标。

整理/邓泳雯
供稿 黄芷君